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Жорстка регламентація правил виконання робіт і використання машин 

і механізмів призвела до накопичення значного обсягу нормативно-правових 

актів з безпеки та гігієни праці і не дає можливості оперативно та своєчасно 

реагувати на швидкий розвиток технологій та економіки і характеризується 

неефективним використанням ресурсів. 

За таких умов підприємствам складно швидко адаптуватися до сучасних 

технологій, змін на ринку товарів і послуг.  

Також спостерігається низька якість розслідувань нещасних випадків, 

професійних захворювань та аварій, а тому існує висока ймовірність помилок у 

визначенні причин нещасних випадків і, як наслідок, хибних висновків щодо 

способів запобігання таким випадкам у майбутньому. Через відсутність 

ефективного аналізу причин заходи реагування на нещасні випадки 

спрямовуються переважно на регулювання та посилення обов’язкових 

загальних вимог без урахування факторів ризику на виробництві.  

Результати аналізу матеріалів розслідування нещасних випадків на 

виробництві свідчать, що більшість заходів, спрямованих на запобігання 

нещасним випадкам, полягає у проведенні позапланових інструктажів з питань 

охорони праці. Такий однотипний підхід до розв’язання проблеми без усунення 

причин настання нещасних випадків призводить до їх повторення. 

Нормами Закону України «Про основні засади державного нагляду 

(контролю) у сфері господарської діяльності» обмежуються повноваження 

інспекторів Держпраці, що призводить до зниження ефективності інспекційної 

діяльності щодо забезпечення застосування правових норм. Водночас 

потребують ефективнішої реалізації такі завдання інспекції праці, як надання 

роботодавцям і працівникам необхідної технічної інформації та консультацій.  

Проблеми з підготовкою фахівців з питань безпеки та гігієни праці 

призводять до дефіциту кваліфікованих кадрів, які повинні забезпечувати 

організацію запобіжних заходів для створення належних, безпечних і здорових 

умов праці. 

Залишається проблемою недостатнє фінансування заходів з безпеки та 

гігієни праці, низька якість експертизи з безпеки та гігієни праці.  

На сьогодні в Україні відсутній механізм економічної мотивації 

роботодавців та працівників до створення більш безпечних і здорових умов 



праці, а отже, до запобігання нещасним випадкам, професійним захворюванням 

та аваріям. 

Недостатньою є робота з підвищення обізнаності та інформування 

суспільства про безпеку та гігієну праці з метою формування культури 

профілактики нещасних випадків і професійних захворювань.  

Відсутність в Україні єдиної державної системи статистичної звітності 

стосовно нещасних випадків на виробництві, аварій та професійних 

захворювань, шкідливих умов праці, випадків погіршення здоров’я, пов’язаних 

з професійною діяльністю, унеможливлює проведення аналізу витрат і вигод у 

процесі забезпечення належного рівня безпеки та гігієни праці. 

Також існування незадекларованої праці, особливо на виробництвах, 

віднесених до небезпечних, унеможливлює здійснення системного контролю і 

визначення фактичного стану дотримання вимог щодо безпеки та гігієни праці. 

Не врегульовано на законодавчому рівні питання співпраці та координації 

дій у сфері безпеки та гігієни праці тих роботодавців, працівники яких 

виконують роботи на одному робочому місці, інформування один одного, а 

також працівників про виробничі ризики та небезпеки.  

Потребують удосконалення принципи участі у формуванні та реалізації 

державної політики у сфері безпеки та гігієни праці усіх заінтересованих 

сторін: представників сторін соціального діалогу, професійних асоціацій, 

експертів з безпеки та гігієни праці, а також громадськості.  

Недостатнє залучення засобів масової інформації, інформаційних ресурсів 

та Інтернету для забезпечення обізнаності працівників у сфері безпеки та 

гігієни праці не дає змоги застосовувати всі інструменти для пропаганди 

безпечної праці.  

Рішення існуючих проблем можливе за умовою ефективного 

функціонування системи управління охороною праці, яку повинен забезпечити 

роботодавець з метою створення безпечних і нешкідливих умов праці у 

кожному структурному підрозділі та на кожному робочому місці [1]. 

Система управління охороною праці є складовою частиною управління 

підприємствами, яка включає прогнозування і планування, організацію роботи, 

координацію і регулювання, активацію і стимулювання, контроль, облік і 

аналіз. 

Існуюча система управління охороною праці, яка сформована відповідно 

до командно-адміністративних засад планової економіки, показала свою 

неефективність, так як її ефективність можлива  за умови монополії державної 

форми власності в усіх галузях народного господарства, планування розвитку 

технічних систем і значного регламентування процедур і правил, пов’язаних із 

застосуванням виробничого обладнання та виконанням робіт. 

Система управління охороною праці на всіх рівнях сформована за 

принципом «коригувальних дій», тобто реагування на небезпечні випадки та 

ситуації, а не за принципом «запобіжних дій», тобто профілактики небезпечних 

випадків та ситуацій, що унеможливлює визначення пріоритетності 

профілактичних заходів з безпеки та гігієни праці на кожному з етапів 

діяльності підприємства.  



Такий підхід не сприяє запровадженню ефективного механізму 

економічного стимулювання роботодавців до створення належних, безпечних і 

здорових умов праці і не дає змоги роботодавцям вибирати найефективніший 

спосіб управління та інтегрувати систему управління охороною праці в 

загальну систему управління підприємством. 

Розвиток ринкових відносин, впровадження в різні галузі економіки нових 

технологій одночасно з використанням фізично і морально застарілих 

технологічних процесів та виробничого обладнання, що є джерелом підвищеної 

небезпеки, зумовлює необхідність реформування системи управління охороною 

праці.  

Кабінет Міністрів України 12 грудня 2018 р. схвалив Концепцію 

реформування системи управління охороною праці в Україні (Концепція). 

Реалізація Концепції передбачає впровадження на законодавчому рівні ризик-

орієнтованого підходу у сфері безпеки та гігієни праці. Ця Концепція визначає 

принципи, основні напрями та завдання побудови системи організації безпеки 

та гігієни праці в Україні на основі ризик-орієнтованого підходу [2]. 

Реалізація Концепції забезпечить розроблення механізму формування та 

функціонування дієвої системи запобігання виробничим ризикам і заохочення 

до створення безпечних і здорових умов праці, яка ґрунтується на принципах 

усунення небезпек, оцінювання, контролю та управління ризиками 
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